



贷款还清了,房子升值了,他们只是享受“纸上富贵” 被幸福的第一代房奴们

首批房奴还贷时 尚无“房奴”之说

自从上世纪末银行推出个人按揭贷款后,本世纪初中国迎来了第一波贷款买房的热潮,而如今第一代“房奴”因为贷款即将到期而备受关注。第一代房奴有没有因为房产升值而暴富?第一代房奴是幸福,还是被幸福了?他们的贷款真的都已经还清了吗?

近日,现代快报记者采访了多位南京“第一代房奴”后了解到,他们的第一笔贷款基本上都已经还清,而且绝大多数人都已经做了两次甚至三次房奴。但是大多数首批房奴都感觉压力巨大。

□现代快报记者 王海燕



只要有房子,就不愁有看房人 CFP供图

首批房奴的主力——合资企业员工、生意人

生意人为主力,是当时收入较高的一些人。“那时候贷款期限和现在差不多,最长可以贷到退休。但那时候贷款利率要比现在高。”丁经理称,上世纪90年代时,南京的房价

还很低,一般在每平方米1000元至2000元之间,所以大家贷款金额一般都在10万元左右,如果能碰到个贷款20万元的,就算是“大户”了。

“那时候很多人等着分房,或

者货币化分房,很少有人想到要自己去贷款买房。真正贷款买房的就是那些不买房,但是又没房,而且收入相对较高的群体。”丁经理介绍,那时候还没有炒房的概念,大家有了钱就提前还贷。

国际很少有客户真正等到贷款同期满才将贷款还清。“我们自己做过一个统计,其实客户的实际贷款期限平均只有4.5年至5年,他们提前很多便将贷款全部还清了。”

南京另外一家国有银行相关人士也告诉记者,首批房奴如今早就还清了贷款,平均实际贷款期限

首批房奴 4.5年至5年还清贷款

对于首批房奴来说,虽然当初申请的住房贷款期限基本在15年以上,但是实际上首批房奴平均只用了4.5年至5年就还清了贷款。

南京一家国有银行房贷部职员告诉记者,该行从上世纪90年代就开始对市民推出住房按揭贷款,当时申请房贷的客户申请的贷款年限平均都在15年以上,但实

际上很多客户真正等到贷款到期才将贷款还清。“我们自己做过一个统计,其实客户的实际贷款期限平均只有4.5年至5年,他们提前很多便将贷款全部还清了。”

快报记者记者在采访中发现,首批房奴不仅基本上已还清了首笔房贷,而且随着孩子出生、小孩上学等需要,首批房奴在还清首笔房贷后,又纷纷再贷款,购买改善型

公积金每年提取用于提前还贷,也用不了几年,所以很快就还完了。

快报记者们在采访中发现,首批房奴不仅基本上已还清了首笔房贷,而且随着孩子出生、小孩上学等需要,首批房奴在还清首笔房贷后,又纷纷再贷款,购买改善型

首批房奴“上岸”后 又纷纷下水再当房奴

“因为首批房奴,基本上都是收入比较高的群体,并不像现在房奴以工薪族为主,所以很多人都会不停地提前还贷。”一位银行工作人员称,现在回过头来看,当时大家贷款的绝对额度并不高,即使不靠自己的积蓄提前还贷,靠夫妻俩单位的

公积金每年提取用于提前还贷,也用不了几年,所以很快就还完了。

“第一次贷款买房的时候,我们收入也很低,那时候只考虑自己能买得起,要便宜宜。我们第一次买房在城东南买的,当时房价才每平方米3000多元。”市民鲍小姐称,因为那个房子附近并没有好点

的小学,随着孩子长大,她必须考

虑孩子上学的问题,因此,在首套

房奴故事1 连当三次房奴 压力越来越大

市民黄先生在2000年底就贷款买了人生第一套房子,加入了首批房奴的大军。后来因为工作地点变化,小孩出生,黄先生又接连贷款买了第二套、第三套房子,连当三次房奴。“人家都说首批房奴‘最幸福’,因为房价涨了呀。但是我一点也没感觉到幸福,连当三次房奴,感觉压力一次比一次大。”黄先生感叹。

黄先生在南昌读的大学,毕业后留在南昌工作。说起自己购买第一套房的故事,黄先生称那是一次“无心插柳柳成荫”的搞笑经历。“我那时候还是单身,连对象也没有,觉得买房是件很遥远的事情。有一天我是陪着同事去看房的,我同事当天把订金交了,结果开发商也忽悠我一起买。”黄先生称,当时因为房价很低,每平方米也就1900元左右,一套120多平米的房子,总价也就20多万元。当时首付最低只有2成,也就是说首付不到6万元就能将房子买下来。

“我当时想了想,自己的两张银行卡,一张卡里有2.8万元,另一张卡里有3万多元,要交首付也够了。于是就头脑一热,当场交了2000元订金。”第二天,黄先生就去银行准备提款,因为首付款必须在一个星期内必须交齐,但是他到银行自助机上一查,顿时傻眼了:“自己一张卡里有2.8万,另一张卡里却只有3000多元,并不是3万多元。”黄先生第一反应就是赶紧去退房,把2000元订金给要回来。但是开发商却坚称要退房可以,订金肯定是不退的。黄先生只好咬牙东拼西凑,跟亲戚借来了几万元,将首付给交了。于是,黄先生就背上了人生第一笔债务,当起了房奴。

“当时这套房子贷了20万元左右,每个月要还款1000多元。”黄先生称,当时自己每个月收入也就2000多元,他自己算了一下,贷款20万,贷个几十年下来,加上利息总共要还不到40万元。“我是从农村出来的,买房、还贷全靠自己。所以,越想贷款压力越大,才办下贷款的前两晚,我甚至因为老琢磨贷款压力的问题,连觉都睡不着。”自从贷了款之后,黄先生就说特别担心自己生个病或者是一工作弄丢了。“还不上钱,那可怎么办?那时候我也不懂,只觉得你要是还不上贷款的话,银行就把你房子收走了,而自己仅有的一万元积蓄也已经交首付了。”

“所以那时候就拼命工作挣钱,拼命还贷,生怕自己还起,房子被银行收掉。”黄先生告诉记者,他还清楚地记得,他有一两次贷款返还了一两天,他还为此专门跑去银行,小心翼翼地问银行工作人员,会不会收违约金,会不会影响他的还款,总之就生怕房子被银行收了。

四年之后,黄先生在城北看中了一套115平方米的商品房,于是,他又不得不准备第三次当房奴,然而让黄先生没想到的是,这次当房奴让他得最“窝心”。2009年,黄先生在城北看中了一套115平方米的商品房,于是,他又不得不准备第三次当房奴,然而让黄先生没想到的是,这次当房奴让他得最“窝心”。

“这套房子总价100多万元,一开始我们准备了30万元首付,结果没多久碰上调控,银行说首付3成不行了,至少4成。”首付增加一成,就意味着要多交十几万元,于是黄先生赶紧寻找学区借钱,可当他借来10多万元时,贷款政策又变了,首付必须要达到5成。“这可咋办?房子买不起来了。”幸好后来开发商将缺的首付先垫付了,一年之内免息,一年之后还给开发商。“不仅首款一提再提,房贷利率也是受尽波折,从最初7折优惠,到基准利率,到最后我们是执行了上浮1.1倍的利率。而且当时公积金贷款夫妻两人的最高限额也从60万元调整到40万元。我们只好贷了40万元公积金,又再组合了20万元的商业贷款。所以说第三次房奴得是最近心的一次。”

黄先生称,孙先生只申请了3年的贷款期限。“因为不想欠钱,而且3年的房贷利率是最低的。”孙先生和爱人那两年只有一个目标,就是攒钱还房贷,结果只用了2年多时间,第一笔贷款就还清了。

孙先生称,现在回头想想,其实他完全可以不卖城西这套房子,当

我的幸福与房子无关

“70后房奴最幸福,80后房奴最悲催”,今年是70后房奴,也就是中国第一代房奴,集中清款“解套”的一年。现代快报记者走近他们,听他们讲述自己和房子的故事。虽然他们买到的房子已经升值很多,但是他们并不像人们说得那样幸福……



70后工作生活压力重重,虽然背负的房贷不至于把他们压垮,但也不会给他们带来多少幸福感 东方IC供图

房奴故事3 自从当上房奴 生活品质大大下降

首批房奴其实并非像大家想象的那样人都“幸福”。人到中年的李先生就是首批房奴之一,他明显感觉到,自从当上房奴后,自己的生活品质就大大下降了。

最早,李先生蜗居在城北的一个50多平米的小房子里。2001年,他看中了江宁一套120平方米的大套。“江宁的环境很好,而且当时房价也非常便宜,那时候江宁的房价才2000元不到,120平米的房子,总价也就22万左右。”李先生支付了15万元的首付款,贷款额也就七八万元,“我贷了15年,每月还款1200元。去年这笔贷款刚刚还清。”

“我们每个月还款2000多元,那时候就显得太拥挤了。”我回家迟一点,都不敢开灯,因为一开灯全家人都醒了,老人那时候都在客厅打地铺。所以,那时候我就意识到,必须再换大一点的房子了。”

黄先生称,连着当了三次房奴,感觉越当压力越大。老人过来帮忙带孩子,小房子这时候就显得太拥挤了。“我回家迟一点,都不敢开灯,因为一开灯全家人都醒了,老人那时候都在客厅打地铺。所以,那时候我就意识到,必须再换大一点的房子了。”

黄先生称,连着当了三次房奴,感觉越当压力越大。

房奴故事2 当了两次房奴 享受的只是“纸上富贵”

说起自己第一次贷款经历,70后孙先生称心理压力巨大,“我们70年代的人,从小接受的教育就是一定要外债,二要有储蓄。”虽然每月还款金额不是很大,但是当上房奴给自己带来的心理压力却是很难承受的。

“2003年,我第一次贷款买房,那时看中的是河西大街附近的一套房子,那时候房子单价4800元,总房价50万左右。”孙先生告诉记者,因为他从来没贷过款,从小也接受的是没有外债的传统教育,所以这次买房,他把自己手上位于河西的一个小套商品房给卖了,卖房所得20多万元全部用于首付。“当时只想着尽量少贷款,贷了款也要尽量早还掉,后来我跟爱人共同就贷了24万元公积金贷款。”

第一笔贷款,孙先生只申请了3年的贷款期限。“因为不想欠钱,而且3年的房贷利率是最低的。”孙先生和爱人那两年只有一个目标,就是攒钱还房贷,结果只用了2年多时间,第一笔贷款就还清了。

孙先生称,现在回头想想,其实他完全

要留给孩子。”李先生称,从去年开始,爷爷都开始资助他儿子的生活费了。“爷爷分了几次一共给了孩子10万元生活费,大大减轻了我的负担。”

采访中,李先生掏出自己的手机,“我给你们看看,我这个月工资卡上只剩72.7元。再熬几天就发工资了。”李先生指指自己身上的衣服说,现在都只买两百元的衣服穿了,能简单就简单。此外,他已经有很多年不穿皮鞋了,“现在都穿运动鞋,又防雨又休闲。要在以前,我肯定要买上千元的皮鞋。”

在贷款期间,李先生还做了两件大事,一是买了一辆车,另外就是由爷爷出首付、自己还贷款,又在江北买了一个总价40多万元的小套。“这次买房我是算好的,我公积金每月正好可以还贷款,不增加我的负担,所以才买了下来。”而车买下来之后,为了节省费用,李先生现在是每天将车开到地铁口,再坐地铁去上班。

“我就感觉贷款买了房之后,生活品质大大下降了,不过,等明年儿子毕业了,我就好了。”

房奴故事4 从10万首付起步 如今拥有两套房产

金先生在2002年首付10万元,30万元买了第一套房产。

“银行利率低啊,不借白不借。”金先生称,在6年后,他把手头省下来的钱作为首付,又贷款买了一套房子。

金先生称,1998年大学毕业后,自己就来到了南京工作,一开始自己月收入才1000多元,“我那时候经常看着矗立在路两边的楼房,想想自己什么时候才能买得起房?”直到4年后,他和老婆两人才存到了10万元存款。

“一个周末,我和老婆说,没事咱们去看房吧。于是立马就在公交车站台看有什么公交车能到楼盘销售的地方。”于是他拉着老婆就随机上了一辆公交车,去了城南的一个楼盘。

“当时一看那小区就心动了,新楼盘多亮啊,到处是绿树草地,小区里还开着喷泉,再加上售楼小姐不停地给我们描绘未来美好的规划。最关键的是,当时房价只有每平方米3000多元,一套110平方米左右的新房,总价不到40万元。当时首付只要2成,只要不到8万元就能买下来。”金先生称,看房当天,他就交了订金,买了下这套房子。

“我们每个月还款2000多元,那时候就正常还贷,没想到要提前还贷。”金先生称,他一直认为银行利率很低,不借白不借。”金先生称,他一直认为银行利率很低,不借白不借。”

“我们那时候大部分贷的是公积金贷款,利率很低。我和老婆两人只是每年提一次公积金去提前还贷,每次提前还贷1个半月,就特别开心。”

自己存了点钱,也不舍得拿去提前还贷,金先生称,随着收入的提高,到了2003年,他和爱人又攒起了四十万元左右的积蓄,于是他又开始启动起了买房的念头。他在河西看中了一个80多平米的精装修小套,总房价90多万元。“为了能用上利率较低的公积金贷款,我在买第二套房子前,将第一套房子剩下的5万多元公积金贷款全部还清了。于是又贷出了40万元的公积金贷款,再加上10多万元商业贷款,再次买下了第二个小套,还款期限是20年,现在月还款还是2000多元。”

“我们每个月还款2000多元,那时候就正常还贷,没想到要提前还贷。”金先生称,他一直认为银行利率很低,不借白不借。”

为什么剩下的贷款不多,李先生称,不一次将贷款还清呢?“不敢,儿子要用钱。”前年李先生的孩子到加拿大读书,第一年就付了十七八万。“儿子每年生活费就要4到5万,所以身上有钱也不敢花,都